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ΑΣΚΗΣΗ ΜΕΤΕΟΡΟ 2023:
ΣΤΟΧΟΣ Η ΜΕΙΩΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ

ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΛΗΘΥΣΜΟ

Στις 20 και 21 Μάη πραγματοποιήθηκε στην Κούβα η Λαϊκή Άσκηση των Ενεργειών σε Κατα-
στάσεις Καταστροφών, Μετεόρο 2023, επικεφαλής της οποίας ήταν ο στρατηγός Ραούλ Κάστρο 
και ο Α’ Γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚ Κούβας και Πρόεδρος της χώρας, Μιγέλ 

Δίας-Κανέλ. 
Πρόκειται για άσκηση που γίνεται κάθε χρόνο με στόχο την προετοιμασία των καθοδηγητικών και 

διοικητικών οργάνων την πρώτη μέρα και όλου του λαού τη δεύτερη για τη μείωση των κινδύνων που 
προκύπτουν από φυσικές, τεχνολογικές και υγειονομικές καταστροφές, με κύρια προτεραιότητα την 
πρόληψη, προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν οι απώλειες σε ζωές και να αντιμετωπιστούν και αποκα-
τασταθούν οι οικονομικές ζημιές. Το βάρος, επομένως, πέφτει στην παρακολούθηση και στην ενίσχυση 
του έγκαιρου συναγερμού, στη σωστή ανάλυση και τα προγνωστικά για τους κινδύνους, και κυρίως στο 
σωστό προσανατολισμό του λαού.

Η άσκηση πραγματοποιεί-
ται σε μια στιγμή, που η Κού-
βα αντιμετωπίζει μεγάλες 
ελλείψεις σε υλικούς πόρους 
και δυνατότητες αντιμετώπι-
σης των προβλημάτων που 
παρουσιάζονται, γι’ αυτό και 
απαιτείται η επεξεργασία 
αποτελεσματικών σχεδίων 
για την αντιμετώπιση των 
φυσικών φαινομένων και 
άλλων προβλημάτων που 
προκύπτουν. Απαιτείται ένα 
σύνολο ενεργειών βελτίω-
σης και τελειοποίησης που 
να επιτρέπουν περισσότερες 
εναλλακτικές για την αντιμε-
τώπιση οποιουδήποτε φαι-
νομένου με όσο γίνεται λι-
γότερους πόρους.

Ειδικά φέτος, έγιναν μια σειρά αλλαγές που προέκυψαν κυρίως από την εμπειρία και τα προβλήματα 
που παρουσιάστηκαν την περασμένη χρονιά. Όπως είναι γνωστό, στην Κούβα συνέβησαν σοβαρά και 
πολύπλοκα ατυχήματα το 2022, όπως η έκρηξη στο ξενοδοχείο Σαρατόγα στην Αβάνα τον περασμένο 
Μάη, το βιομηχανικό ατύχημα στις εγκαταστάσεις αποθήκευσης πετρελαίου στην επαρχία Ματάνσας 
τον Αύγουστο, αλλά και ο κυκλώνας Ίαν. Όπως είπε ο Πρόεδρος Δίας-Κανέλ, υπήρξαν πολλά συσσω-
ρευμένα ατυχήματα και υπήρξε ανάγκη να ενσωματωθούν στα σχέδια μείωσης των καταστροφών νέες 
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λύσεις. «Μπροστά στις σημερινές συνθήκες, έχουμε νέες προκλήσεις, νέες απαιτήσεις, και πάντα υπάρ-
χουν διδάγματα που πρέπει να μοιραστούμε μεταξύ μας και να τα αντιμετωπίσουμε όλοι μαζί». 

Στη συνεδρίαση που έγινε την πρώτη ημέρα, εκτός των άλλων πήραν μέρος και στελέχη των ινστι-
τούτων Μετεωρολογίας και Υδραυλικών Πόρων, του Εθνικού Κέντρου Σεισμολογικών Ερευνών και του 
Υπουργείου Δημόσιας Υγείας. 

Εκτιμήθηκε η οργάνωση, η προετοιμασία και ο καλός συντονισμός όλων των δυνάμεων που συμ-
μετέχουν στην αντιμετώπιση έκτακτων καταστάσεων αυτού του είδους και γίνονται κάθε χρόνο προ-
σπάθειες να βελτιώνεται συνεχώς το σύστημα της Πολιτικής Προστασίας, που έχει αναγνωριστεί πα-
γκόσμια  σαν ένα από τα καλύτερα του κόσμου. 

Η Λαϊκή Άσκηση Μετεόρο 2023 στην πραγματικότητα είχε ξεκινήσει στις 15 Μάη, που έγινε η 
εθνική ημερίδα αγώνα κατά των πυρκαγιών. Ωστόσο, η προσπάθεια αντιμετώπισης κινδύνων δεν στα-
ματάει όλο το χρόνο στην Κούβα, αφού η χώρα προετοιμάζεται για την περίοδο των κυκλώνων, που 
ξεκινάει την 1η Ιούνη και φτάνει μέχρι τις 30 Νοέμβρη, και περιλαμβάνει κόψιμο δέντρων, καθαρισμό 
υπονόμων και χώρων όπου μπορεί να παρουσιαστούν πλημμύρες, επιθεώρηση κτιρίων που μπορεί 
να κινδυνεύουν με κατάρρευση, κ.ά. Επίσης ελέγχεται η προμήθεια σε νερό και ηλεκτρικό, η τεχνική 
κατάσταση των μεταφορικών μέσων, ζητήματα υγειονομικά για την αποφυγή επιδημιών, η κατάσταση 
των συγκοινωνιών, οι αντλίες υδάτων, η κατάψυξη τροφίμων κλπ.

Παράλληλα, τη δεύτερη μέρα πραγματοποιήθηκε στο Δήμο Μαριανάο της Αβάνας και στην Επιχεί-
ρηση Κατεργασμένου Αερίου Μάριο Φορτούνι, άσκηση επίδειξης για το τι πρέπει να γίνει σε περίπτωση 
διαφυγής αερίου, την οποία παρακολούθησε και ο Πρόεδρος του Συμβουλίου Εθνικής Άμυνας, Μιγέλ 
Δίας-Κανέλ.
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Παρά τις αντιξοότητες και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει 
η Κούβα, το πρόγραμμα εμβολιασμού δεν σταματά. Μετά 
από 60 χρόνια εφαρμογής του, έγινε δυνατή την εξάλει-

ψη έξι ασθενειών: της πολιομυελίτιδας, της διφθερίτιδας, της 
ιλαράς, του κοκκύτη, της ερυθράς και της παρωτίτιδας. Κάθε 
χρόνο, χορηγούνται κατά μέσο όρο 4.800.000 δόσεις 13 δια-
φορετικών τύπων εμβολίων, μεμονωμένων ή συνδυασμένων, 
με στόχο την πρόληψη 13 ασθενειών. 

Εδώ και έξι δεκαετίες, η Κούβα εξελίσσεται συνέχεια στον 
εμβολιασμό κατά διαφόρων ασθενειών, με ένα διευρυμένο 
πρόγραμμα εμβολιασμού που είναι βιώσιμο με την πάροδο του 
χρόνου και που παρά την covid-19 και άλλους παράγοντες 
που επηρεάζουν τη χώρα, εξακολουθεί να έχει υψηλό επίπεδο 
καθολικής κάλυψης.

Αυτό τόνισε στα τέλη Απρίλη η εκπρόσωπος της UNICEF στην Κούβα, Αλεχάντρα Τροσέρο, παρουσιάζο-
ντας στην Αβάνα την κατάσταση των παιδιών του κόσμου 2023, με την ευκαιρία της 21ης Εβδομάδας Εμ-
βολιασμού στην αμερικανική ήπειρο. Η εκπρόσωπος της UNICEF επισήμανε την αντίθεση, στον τομέα του 
εμβολιασμού μεταξύ της παγκόσμιας πραγματικότητας και της περιοχής της αμερικανικής ηπείρου από τη 
μια και της Κούβας από την άλλη, μιας χώρας που ξεπερνά το 95% σε εμβολιαστική κάλυψη, που είναι πολύ 
υψηλότερη από άλλα κράτη, όπου περίπου 67 εκατομμύρια παιδιά δεν έχουν εμβολιαστεί τα τελευταία χρόνια.

Πρόσθεσε, ότι ο αντίκτυπος της πανδημίας και της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, με την επακόλουθη 
αύξηση των κοινωνικών ανισοτήτων, οδήγησε σε μια απότομη μείωση των επιπέδων εμβολιασμού, παρά την 
πρόοδο που έχει γίνει τις τελευταίες δεκαετίες στον παιδικό εμβολιασμό.

Όσον αφορά στη Λατινική Αμερική και την Καραϊβική, είπε ότι κατά την τελευταία δεκαετία το ποσοστό 
κάλυψης του εμβολιασμού ρουτίνας έχει υποχωρήσει κατά σχεδόν 30 χρόνια, δηλαδή περίπου 2,4 εκατομμύ-
ρια παιδιά ηλικίας κάτω του ενός έτους στην περιοχή -ένα στα τέσσερα- δεν έχουν λάβει το βασικό εμβολιασμό, 
ενώ περισσότερα από 1,7 εκατομμύρια είναι «μηδενικής δόσης», δηλαδή δεν έλαβαν ποτέ κανένα εμβόλιο.

Προειδοποίησε ότι ασθένειες που προλαμβάνονται με τον εμβολιασμό, όπως η πολιομυελίτιδα, η διφθερίτι-
δα και η ιλαρά, που είχαν εξαλειφθεί ή ελέγχονταν, επανεμφανίζονται στη Λατινική Αμερική και την Καραϊβι-
κή, ενώ σε ορισμένες χώρες είναι ήδη αισθητή η μείωση του εμβολιασμού ρουτίνας και επανεμφανίζονται νέα 
κρούσματα ασθενειών που προλαμβάνονται με εμβολιασμό.

Στην Κούβα, αντίθετα, το Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμού όχι μόνο έχει επιτύχει αποτελέσματα παγκόσμιας 
κλίμακας, αλλά και τα έχει διατηρήσει όλα αυτά τα χρόνια, παρά τις δυσκολίες και τα προβλήματα που αντιμε-
τωπίζει και στον τομέα της υγείας.

Η Δρ Λένα Λόπες Αμπρόν, επικεφαλής του Εθνικού Προγράμματος Εμβολιασμού του Υπουργείου Δη-
μόσιας Υγείας, υπογράμμισε την υψηλή προτεραιότητα που έχει το Πρόγραμμα στην πολιτική υγείας της Κού-
βας, το οποίο δημιουργήθηκε το Σεπτέμβρη του 1962 και βασίζεται σε τέσσερις βασικές αρχές: είναι καθολικό 
(απευθύνεται σε όλον τον πληθυσμό), ολοκληρωμένο (ενσωματώνεται σε όλα τα επίπεδα του συστήματος 
υγείας), συμμετοχικό (εφαρμόζεται με την ενεργή συμμετοχή της κοινότητας και των διατομεακών φορέων) 
και προσβάσιμο (εντελώς δωρεάν).

Κατά μέσο όρο, στην Κούβα χορηγούνται κάθε χρόνο 4.800.000 δόσεις 13 διαφορετικών τύπων εμβολί-

ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΟΥΒΑ

ΚΑΙ Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ
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ων, μεμονωμένων ή συνδυασμένων, με στόχο την πρόληψη από 
13 ασθένειες. Από τα ανοσοβιολογικά, οκτώ παράγονται εγχώρια, 
τέσσερα εισάγονται και ένα είναι δωρεά. Επιπλέον, στο νησί χο-
ρηγούνται και άλλα προληπτικά εμβόλια που απευθύνονται σε 
ομάδες υψηλού κινδύνου, όπως η εποχική γρίπη ενηλίκων, η 
ηπατίτιδα Β ενηλίκων, το αντι-αμαριλλικό κατά του κίτρινου πυ-
ρετού και το εμβόλιο για τη λεπτοσπείρωση.

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας, τρία κουβανικά εμβόλια κατά 
του covid-19 (Soberana 02, Soberana Plus και Abdala), μαζί με 
άλλα μέτρα, έκαναν δυνατό τον έλεγχο της νόσου στη χώρα. Μετά 
από σχεδόν δύο χρόνια εντατικού εμβολιασμού, πάνω από το 98% 
του πληθυσμού έχει λάβει το πλήρες πρόγραμμα των τριών δόσε-
ων, ενώ το 98% έχει τουλάχιστον μία αναμνηστική δόση και το 
98,5% του παιδικού πληθυσμού το πλήρες πρόγραμμα.

Μετά από έξι δεκαετίες εφαρμογής, έχουν εξαλειφθεί έξι 
ασθένειες (πολιομυελίτιδα, διφθερίτιδα, ιλαρά, κοκκύτης, ερυθρά 
και παρωτίτιδα), δύο σοβαρές κλινικές μορφές παιδιών κάτω του 
ενός έτους (νεογνικός τέτανος και φυματιώδης μηνιγγίτιδα) και δύο σοβαρές κλινικές επιπλοκές (σύνδρομο 
συγγενούς ερυθράς και μετεμφυτευτική μηνιγγίτιδα). Πέντε ασθένειες έχουν επίσης τεθεί υπό έλεγχο, σε πο-
σοστό μικρότερο από 0,1 ανά 100.000 κατοίκους. Πρόκειται για τον τέτανο, τον τυφοειδή πυρετό, τη μηνιγγι-
τιδοκοκκική νόσο, τη μηνιγγίτιδα από αιμόφιλο γρίπη τύπου β και την ηπατίτιδα β.

Αυτή τη στιγμή, η Κούβα διατηρεί ποσοστά εμβολιαστικής κάλυψης πάνω από το 95% για όλα τα εμβόλια 
του προγράμματος, καθώς κατά τη διάρκεια των ετών της πανδημίας χαράχτηκαν διάφορες στρατηγικές που 
δεν άφησαν να επηρεαστεί το πρόγραμμα εμβολιασμού ρουτίνας.

Εκτός από τα υπάρχοντα εμβόλια, παράλληλα βρίσκονται σε εξέλιξη εργασίες για την εισαγωγή δύο νέων 
εμβολίων κατά του στρεπτόκοκκου της πνευμονίας και του ιού των θηλωμάτων, που προκαλούν παθολογικές 
καταστάσεις όπως ο καρκίνος του τραχήλου της μήτρας.

Το κόστος της ανοσοποίησης ενός παιδιού κάτω των δύο ετών κατά 13 ασθενειών ανέρχεται σε 63,35 δο-
λάρια, ενώ το 98,5% του προϋπολογισμού του προγράμματος εμβολιασμού προέρχεται από εθνικούς πόρους 
και το 1,5% από εξωτερικές πηγές (Παγκόσμια Συμμαχία Εμβολίων, Παναμερικανικός Οργανισμός Υγείας και 
από τη UNICEF).

Το εθνικό σύστημα υγείας απόκτησε πόρους και με την υποστήριξη διεθνών οργανισμών για την ενίσχυση 
της ψυκτικής αλυσίδας των εμβολίων, όπως φιάλες θερμός, παγοκύστες, θερμόμετρα συνεχούς καταγραφής 
της θερμοκρασίας και ψυγεία pqs (είδη προεπιλεγμένα από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας που χρησιμο-
ποιούνται σε προγράμματα εμβολιασμού, όπως εξοπλισμός ψυκτικής αλυσίδας, σύριγγες, κουτιά ασφαλείας 
και συσκευές παρακολούθησης της θερμοκρασίας, μεταξύ άλλων).

Το Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμού απειλείται από ασθένειες που μπορούν να προληφθούν επειδή έχουν 
εξαλειφθεί εμβόλια σε περιφερειακό και παγκόσμιο επίπεδο, με κίνδυνο να επανεμφανιστούν ορισμένες 
ασθένειες, λόγω της αύξησης του κόστους και των καθυστερήσεων στην προμήθειά τους, αλλά και λόγω του 
οικονομικού, εμπορικού και χρηματοπιστωτικού αποκλεισμού που έχει επιβάλει η κυβέρνηση των ΗΠΑ στην 
Κούβα, που δεν επιτρέπει μια σειρά τραπεζικών συναλλαγών σε διάφορες διεθνείς τράπεζες. 

 Με αφορμή την Εβδομάδα Εμβολιασμού στην Αμερικανική Ήπειρο και λόγω της άσκημης κατάστασης 
που επικρατεί σ’ αυτόν τον τομέα στην Αμερική, η εκπρόσωπος της UNICEF στην Κούβα Αλεχάντρα Τροσέρο 
τόνισε ότι ο εμβολιασμός των παιδιών συμβάλλει στη βελτίωση της υγείας της κοινότητας στο σύνολό της. 
ωφελεί τους γονείς και κηδεμόνες και συμβάλλει στη μείωση των απουσιών από το σχολείο και επομένως στη 
βελτίωση των μαθησιακών αποτελεσμάτων.

Κάλεσε τις κυβερνήσεις σε ολόκληρη τη Λατινική Αμερική και την Καραϊβική να εντοπίσουν και να εμβο-
λιάσουν επειγόντως όλα τα παιδιά, ιδίως εκείνα που δεν έχουν ακόμα εμβολιαστεί, να δώσουν προτεραιότητα 
στη χρηματοδότηση των υπηρεσιών ανοσοποίησης και της πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης, να οι-
κοδομήσουν πιο ανθεκτικά συστήματα υγείας επενδύοντας σε ένα υγειονομικό δυναμικό και να ενισχύσουν 
τη ζήτηση για εμβόλια.

Για την Κούβα, ανέφερε ότι το 2022 περίπου το 80% των παιδιών ηλικίας κάτω του ενός έτους ανοσοποι-
ήθηκαν κατά της ερυθράς, της ιλαράς και της παρωτίτιδας μέσω της απόκτησης 88.000 δόσεων του εμβολίου 
prs (που δεν παράγεται στη χώρα). Σε ένα κοινό σχέδιο με την κυβέρνηση και το λαό της Ιαπωνίας, η UNICEF 
συνέβαλε στην ενίσχυση της αλυσίδας ψύξης σε ιδρύματα πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης και επι-
στημονικά κέντρα που συνδέονται με την ανάπτυξη εμβολίων. Η πρωτοβουλία αυτή ωφέλησε 267 πολυκλι-
νικές πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης και 14 νοσοκομεία υγειονομικής περίθαλψης μητέρας και 
παιδιού σε επτά επαρχίες της χώρας και στον ειδικό δήμο Ίσλα δε λα Χουβεντούδ.
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Όπως ενημέρωσε στα μέσα 
Απρίλη η πρόεδρος του Εθνι-
κού Εκλογικού Συμβουλίου, 

Αλίνα Μαρία Μπαλσέιρο Γκουτιέρες, 
ο Εστέμπαν Λάσο Ερνάντες, μέλος 
του Πολιτικού Γραφείου της Κεντρι-
κής Επιτροπής του ΚΚ Κούβας, επα-
νεκλέχτηκε πρόεδρος της Εθνοσυ-
νέλευσης της Λαϊκής Εξουσίας και 
του Συμβουλίου του Κράτους με το 
96,1% των ψήφων. Επίσης εκλέχτη-
καν και η αντιπρόεδρος (με 99,13%) 
και ο γραμματέας με 98,92%. Ψή-
φισαν όλοι οι βουλευτές, 462 συνο-
λικά, 461 από τα ψηφοδέλτια ήταν 
έγκυρα και ένα λευκό. 

Από τα μέλη του Συμβουλίου του 
Κράτους, 8 έχουν επανεκλεγεί και 
10 εκλέχτηκαν για πρώτη φορά. 

Ο Εστέμπαν Λάσο γεννήθηκε το 
1944 και έχει αγροτική καταγωγή. 
Με τη νίκη της Επανάστασης το 
1959 δούλεψε σε εργοστάσιο παρα-
γωγής ρυζιού. Το 2006 που συγκρο-
τήθηκε η Γραμματεία της Κεντρικής 
Επιτροπής του ΚΚ Κούβας εκλέχτηκε 
μέλος της. Από το 1981 είναι αντι-
πρόσωπος στην Εθνοσυνέλευση και 
από το 1992 μέχρι το Φλεβάρη του 
2013 ήταν αντιπρόεδρος του Συμ-
βουλίου του Κράτους. Το Φλεβάρη 
του 2013 εκλέχτηκε πρόεδρος της 
Εθνοσυνέλευσης της Λαϊκής Εξου-
σίας και επανεκλέχτηκε τον Απρίλη 
του 2018. 

ΕΚΛΕΧΤΗΚΑΝ
ΤΟ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΤΗΣ 
ΕΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ 

ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
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Η ΚΟΥΒΑ ΕΛΑΒΕ ΤΟ 
ΕΙΔΙΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ 

ΝΕΥΡΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗΣ

Η εργασία Άνιμο, ένα πρόγραμμα ζωοθεραπείας για παιδιά, εφήβους και νέους με ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες, στο συγκρότημα του Εθνικού Ζωολογικού Πάρκου της Κούβας, κέρδισε το Μέγα Ειδικό Βρα-
βείο του 4ου Διεθνούς Συνεδρίου Νευροπαιδαγωγικής, που πραγματοποιήθηκε στο πανεπιστήμιο της 

πόλης Μπαρανκίγια στην Κολομβία.
Η έρευνα αυτή, με κύριους συντάκτες την κάτοχο Μεταπτυχιακού Γιαΐμα Κλάρα Πουέμπλας Αμπαγί 

και τον τεχνικό βοηθό Κτηνιατρικής Γιαν Μιτσέλ Ροδρίγες, τεκμηριώνει το πώς αυξάνεται η εμπιστοσύνη, 
η αυτοεκτίμηση και η ανάπτυξη του αυτοελέγχου σε τέτοια άτομα με τη χρήση ζώων για θεραπευτικούς 
σκοπούς.

Όπως δήλωσε στην εφημερίδα Γκράνμα ο δρ. Ορλάντο Τερέ Καμάτσο, πρόεδρος και ιδρυτής της Πα-
γκόσμιας Ένωσης Ειδικής Εκπαίδευσης, το δεύτερο Ειδικό Βραβείο έλαβε επίσης η κουβανική ομιλία σχετι-
κά με τη Νευροδιδακτική Μεθοδολογία για την παραγωγή γραπτού λόγου σε μαθητές με καθυστέρηση στην 
ψυχοκινητική ανάπτυξη, από το Ειδικό Σχολείο Πακίτο Ροσάλες Μπενίτες, με κύριο συντάκτη την κάτοχο 
Μεταπτυχιακού Αϊρέν Ερνάντες Γκαρίδο. 

Στην έκθεση τιμήθηκαν με αντίστοιχα βραβεία άλλες επτά έρευνες που παρουσιάστηκαν από την Κούβα, 
και τα βραβεία δόθηκαν από το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ακαδημαϊκών και Πανεπιστημιακών Ερευνητών για 
τη Λατινική Αμερική (COMAU). Πρόκειται για τις εξής έρευνες: 1) Μουσικοθεραπεία για καθηγητές Εκπαί-
δευσης και Υγείας, μια κουβανική πρόταση για μεταπτυχιακό, 2) Πρακτική προσέγγιση για ανάπτυξη ικανο-
τήτων και δυνατοτήτων της δημιουργικότητας του χορού μέσω του Σικομπαλέτ, 3) Μεθοδολογική πρόταση 
για την ολοκληρωμένη παρέμβαση σε νευροαναπτυξιακές διαταραχές, μέσω της πρόωρης ανίχνευσης, της 
λειτουργικής αξιολόγησης και της διάγνωσης της ανάπτυξης, 4) Η οικογενειακή υποστήριξη ατόμων με 
διαταραχές στο φάσμα 
του αυτισμού, ως ψυχο-
εκπαιδευτική εναλλακτι-
κή για τη συμπερίληψη, 
5) Προσέγγιση της ολο-
κληρωμένης φροντίδας 
για τις διαταραχές στο 
φάσμα του αυτισμού. Η 
κουβανική εμπειρία στη 
διατμηματικότητα και 
στις στρατηγικές συμ-
μαχίες, 6) Έγκαιρη πα-
ρότρυνση των επικοινω-
νιακών διαδικασιών κατά 
την εγκυμοσύνη και κατά 
τα πρώτα χρόνια της 
ζωής, και 7) Κοινωνικό 
και κοινοτικό πρόγραμ-
μα για την προώθηση της 
συμπερίληψης.
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Με την παρουσία του στρατηγού Ραούλ 
Κάστρο και του Μιγέλ Δίας- Κανέλ, Πρώτου Γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚ Κούβας 
και Προέδρου της χώρας, πραγματοποιήθηκε στην Αβάνα η πορεία για τη Διεθνή Ημέρα των 

Εργαζομένων στις 5 Μάη, που είχε αναβληθεί την 1η του μήνα λόγω καιρικών συνθηκών και άλλων προ-
βλημάτων, όπως η προμήθεια καυσίμων. 

Διαφορετική ημέρα, διαφορετικός χώρος, αλλά ίδια τα συναισθήματα. Πάνω από 100.000 εργαζόμενοι 
συγκεντρώθηκαν στην παραλιακή λεωφόρο της Αβάνας Μαλεκόν, στη γνωστή Λα Πιράγουα, για το γιορτα-
σμό της Πρωτομαγιάς, της Διεθνούς Ημέρας των Εργαζομένων. 

Με το πρώτο φως της ημέρας ξεκίνησε στις 7 το πρωί η εκδήλωση για το γιορτασμό της ημέρας του 
παγκόσμιου εργατικού κινήματος σε εκείνο το χώρο που υπήρξε μάρτυρας ιστορικών και πολυπληθών κι-
νητοποιήσεων, όπου σε πολλές από αυτές επικεφαλής ήταν ο Φιδέλ Κάστρο.

Από αυτό το βήμα, απότισαν φόρο τιμής σε όσους άφησαν το παράδειγμά τους ως παρακαταθήκη μέσα 
από τη δράση και τη σκέψη τους, στον εθνικό ήρωα της Κούβας Χοσέ Μαρτί στην 170ή επέτειο από τη 
γέννησή του, στον Αντόνιο Μασέο και τα 145 χρόνια από την επέτειο της Διαμαρτυρίας της Μπαραγουά, 
στους ήρωες των επιθέσεων στους στρατώνες της Μονκάδα και στον Κάρλος Μανουέλ δε Σέσπεδες, που 
φέτος συμπληρώνονται 70 χρόνια από εκείνη την εποποιία και φυσικά στον Ερνέστο Τσε Γκεβάρα, στα 95 
χρόνια από τη γέννησή του.

«Στην Πατρίδα, χέρια και καρδιά», αυτό ήταν το σύνθημα που κυριάρχησε στο γιορτασμό, μια μέρα πριν 
από τη Διεθνή Συνάντηση Αλληλεγγύης με την Κούβα, που παραδοσιακά πραγματοποιείται στην Αβάνα 
μια μέρα μετά την πορεία της Πρωτομαγιάς όπου δόθηκε και φέτος η δυνατότητα σε περισσότερους από 
χίλιους αντιπροσώπους 271 πολιτικών, νεολαιίστικων, συνδικαλιστικών και κοινωνικών οργανώσεων από 
58 χώρες, να βιώσουν την πραγματικότητα  της Κούβας σε χώρους δουλειάς και σε γειτονιές, και να διαπι-
στώσουν με τα ίδια τους τα μάτια την ικανότητα του κουβανικού λαού να ξεπερνάει εμπόδια και αδυναμίες, 
και να επαναβεβαιώσουν την αλληλεγγύη τους αλλά και τη δέσμευσή τους ότι η Κούβα δεν είναι μόνη της.

Στη συγκέντρωση έγινε παρέμβαση από την Κάρεν Ουρούτια Πέρες, ερευνήτρια του Κέντρου Γενετικής 
Μηχανικής και Βιοτεχνολογίας, εκπροσωπώντας το σύνολο των εργαζομένων στον τομέα Επιστήμης και 
Υγείας, που πρωταγωνίστησαν στον αγώνα για να σωθούν χιλιάδες ζωές κατά τη διάρκεια της πανδημίας 
της COVID-19, που τόνισε ότι αν σήμερα ελέγχεται η επικίνδυνη αυτή ασθένεια, αυτό οφείλεται στα κου-
βανικά εμβόλια και στη δουλειά των επιστημόνων και των υγειονομικών της χώρας, που έδωσαν τη μάχη 
για την αντιμετώπισή της.

«Ποτέ δεν θα απογοητεύσουμε την κληρονομιά του Φιδέλ, ούτε τις κατακτήσεις της Επανάστασης, και 
πάντα θα παλεύουμε για έναν καλύτερο κόσμο», σημείωσε, ενώ κατάγγειλε την όξυνση του οικονομικού 
αποκλεισμού ενάντια στην Κούβα και απαίτησε από την κυβέρνηση των ΗΠΑ να βγάλει τη χώρα της από 
την απαράδεκτη λίστα με τις χώρες που προωθούν την τρομοκρατία, ενώ ταυτόχρονα ευχαρίστησε τις μπρι-
γάδες αλληλεγγύης με την Κούβα για την παρουσία τους στη συγκέντρωση και την αλληλεγγύη τους.

«Οι νέοι επιτέθηκαν στο στρατώνα Μονκάδα, αποβιβάστηκαν από το πλοιάριο Γκράνμα, ανέβηκαν στην 
οροσειρά Σιέρα Μαέστρα και έκαναν την Επανάσταση. Γι’ αυτό, εμείς οι νέοι, σε αυτούς τους καιρούς, γνω-
ρίζουμε τι σημαίνει η ευθύνη που έχουμε και δεν θα τους απογοητεύσουμε», τόνισε.

ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ
ΣΤΗΝ ΚΟΥΒΑ
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Με την παρέμβασή 
του μπροστά στο συμπα-
γές και μαχητικό πλή-
θος των εργαζομένων, 
ο Ουλίσες Γκιλάρτε δε 
Νασιμιέντο, μέλος του 
Πολιτικού Γραφείου και 
Γενικός Γραμματέας του 
Κέντρου Κουβανών Ερ-
γαζομένων (CTC), υπεν-
θύμισε ότι σ’ αυτόν το 
χώρο, στη Μαλεκόν της 
Αβάνας, πραγματοποιή-
θηκαν διάφορες μάχες 
για την υποστήριξη του 
δικαιώματος της κυ-
ριαρχίας και της ανε-
ξαρτησίας της Κούβας, 
για την απαίτηση της 
επιστροφής του μικρού 
Ελιάν και των Πέντε Κουβανών, οι οποίοι φυλακίστηκαν στις ΗΠΑ λόγω της πάλης τους ενάντια στις αντι-
κουβανικές  τρομοκρατικές ενέργειες, μεταξύ άλλων σημαντικών γεγονότων που έχουν αφήσει το στίγμα 
τους στην  ιστορία της Κούβας.

Αυτή η αλλαγή τοποθεσίας, εξήγησε, συνδέεται με τους τωρινούς περιορισμούς σχετικά με τη διασφάλι-
ση καυσίμων, ως μέρος της περίπλοκης οικονομικής κατάστασης που βιώνει η χώρα που επιδεινώθηκε από 
τις αρνητικές επιπτώσεις του πιο παρατεταμένου, οξυμένου και πολυδιάστατου αποκλεισμού, όπου κανένα 
άλλο κράτος στον κόσμο δεν έχει ζήσει κάτι παρόμοιο. Και αυτό «χωρίς να θέλουμε να αποφύγουμε την 
αναφορά στις ανεπάρκειές μας όσον αφορά τη διαχείριση της διακυβέρνησης», σημείωσε.

Ο Γενικός Γραμματέας της CTC διαβεβαίωσε ότι, σε αυτές τις δύσκολες συνθήκες και σύμφωνα με το 
λαϊκό αίσθημα, αποφασίστηκε να διατηρηθεί ο γιορτασμός της Πρωτομαγιάς σε ολόκληρη τη χώρα, πολ-
λαπλασιάζοντας τη συμμετοχή του λαού, ακόμη και σε συνθήκες όπου πρέπει να επικρατήσει η λογική και 
η λιτότητα, με την πραγματοποίηση εκδηλώσεων σε διάφορες ημερομηνίες, σε πλατείες, κοινότητες, λαϊκά 
συμβούλια, χώρους εκπαίδευσης και εργασίας.

«Σήμερα, μετά από μια καινούρια δυναμική μπροστά στις επιπτώσεις μιας κλιματολογικής επίδρασης, 
βρισκόμαστε εδώ, μαζί με εκατομμύρια Κουβανούς σε κάθε μήκος και πλάτος του Νησιού, αποδεικνύοντας 
ότι συνεχίζουμε ενωμένοι γύρω από την Επανάσταση, παλεύοντας με  τη δύναμη και το ταλέντο μας για να 
φτάσουμε σε ένα καλύτερο μέλλον, ξεπερνώντας τις δυσκολίες που περιορίζουν την πρόοδο των σχεδίων 
για την ανάπτυξη της χώρας, δρώντας πάντα με βάση την αρχή ότι μόνο όσοι παλεύουν, αντιστέκονται και 
δεν παραιτούνται είναι εκείνοι που έχουν δικαίωμα να νικήσουν (…) Εμείς οι Κουβανοί ποτέ δεν θα παραι-
τηθούμε από το σκοπό μας να συνεχίσουμε να κατακτούμε νέες νίκες», σημείωσε.

Ανέφερε ακόμα ότι αυτή η γιορτή του παγκόσμιου προλεταριάτου είναι αφιερωμένη στον καθημερινό 
ηρωισμό του κουβανικού λαού, στο αίσθημα ευθύνης και στην αποφασιστική συνεισφορά των εργαζομένων 
για να πετύχουν μεγαλύτερα αποτελέσματα στην οικονομία, με επίκεντρο την άνοδο και τη διαφοροποίηση 
της παραγωγής τροφίμων, την εκμετάλλευση των αναξιοποίητων παραγωγικών δυνατοτήτων, την αύξηση 
των συναλλαγματικών εσόδων, τη θεμελίωση των αλλαγών στις κρατικές σοσιαλιστικές επιχειρήσεις, την 
αποτελεσματικότητα της επενδυτικής διαδικασίας και τη συμπληρωματικότητα μεταξύ των οικονομικών 
παραγόντων και των ξένων επενδύσεων.

Τόνισε ότι η Κούβα θα κρατήσει ψηλά τις σημαίες της αλληλεγγύης με το διεθνές συνδικαλιστικό κίνημα 
και με τους εργαζόμενους που βιώνουν συνθήκες εκμετάλλευσης και διάκρισης, στο πλαίσιο της κρίσης του 
καπιταλιστικού συστήματος και των πολιτικών που εφαρμόζει.

«Συνεπείς με το παράδειγμά τους, συνεχίζουμε να στοιχιζόμαστε πίσω από την Πατρίδα, με χέρια και 
καρδιά, αντιμετωπίζοντας κάθε πρόκληση με την ίδια σθεναρότητα που μας έχει φέρει μέχρι εδώ, με την 
αμείωτη πεποίθηση ότι θα πετύχουμε τη νίκη στον αγώνα μας για να συνεχίσουμε να οικοδομούμε, μεταξύ 
άλλων, μια καλύτερη Κούβα», κατέληξε.
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Ο Όμιλος BioCubaFarma έχει την ευθύνη για την παραγωγή του 61% των βασικών φαρμάκων κουβα-
νικής παραγωγής. Με το πέρασμα των πρώτων μηνών του 2023 και παρά τις διαρκείς προσπάθειες 
της εθνικής βιοφαρμακευτικής βιομηχανίας για την επαναφορά της παραγωγής βασικών φαρμάκων 
που είχε σταματήσει τον τελευταίο καιρό, η κατάσταση ως προς τον εφοδιασμό φαρμάκων, τόσο από 

την εθνική παραγωγή όσο και εισαγόμενων, εξακολουθεί να είναι πολύ περίπλοκη.
Η Ρίτα Μαρία Γκαρσία, διευθύντρια του τμήματος Σχεδιασμού και Τεχνολογίας του Ομίλου BioCubaFarma, 

ανέφερε σε συνέντευξη που δόθηκε στα τέλη του Απρίλη σχετικά με το ζήτημα αυτό ότι, όπως είχε εξηγηθεί 
προηγουμένως, η περίπλοκη κατάσταση προκύπτει από τη δύσκολη οικονομική-χρηματιστική κατάσταση 
την οποία βιώνει η Κούβα λόγω των επιπτώσεων της επιθετικότητας της κυβέρνησης των ΗΠΑ. Σε αυτό, 
συμπλήρωσε, έρχεται να προστεθεί η διεθνής έλλειψη πρώτων υλών και υλικών συσκευασίας για την παρα-
γωγή φαρμάκων, γι’ αυτό και η κατάσταση γίνεται ακόμη πιο δύσκολη για το Νησί.

Ωστόσο, με την άφιξη ορισμένων ποσοτήτων χρηματοδοτούμενων πρώτων υλών, και άλλων ενεργειών, 
σήμερα ξεκίνησε η παραγωγή ορισμένων φαρμάκων υψηλής ζήτησης για τον πληθυσμό, αν και ακόμα δεν 
έχει γίνει δυνατή η ικανοποίηση όλων των αναγκών.

Σχετικά με τα ενέσιμα σκευάσματα νοσοκομειακής χρήσης σε ασθενείς που χρειάζονται εντατική θεραπεία, 
διευκρίνισε ότι αυτή τη στιγμή αποκαθίστανται οι γραμμές παραγωγής φαρμάκων ζωτικής σημασίας, όπως η 
αμινοφυλλίνη, ηλαβεταλόλη, η φαινοτερόλη και η μορφίνη των 10 και 20 mg.

Εξήγησε ότι η παραγωγή ενέσιμων σκευασμάτων για νοσοκομειακή χρήση είχαν παραλύσει εδώ και σχε-
δόν τέσσερις μήνες, διότι δεν υπήρχαν αμπούλες, έμβολα ή σφιγκτήρες, λόγω της έλλειψης υάλου σε διεθνές 
επίπεδο. «Αυτή η κατάσταση προκάλεσε την έλλειψη πάνω από δέκα προϊόντων για τη φροντίδα ασθενών 
σε σοβαρή κατάσταση, αλλά αυτή τη στιγμή, αφού έφτασαν τα υλικά συσκευασίας, ήδη αποκαταστάθηκε η 
παραγωγή σε αυτές τις γραμμές παραγωγής και σταδιακά τα προϊόντα διοχετεύονται στα νοσοκομεία», τόνισε.

Αναφορικά με τα φάρμακα που διανέμονται μέσω των καρτών ελέγχου, ζωτικά φάρμακα για την υγεία του 
πληθυσμού, και για 63 για τα οποία η BioCubaFarma έχει ευθύνη για τη διασφάλισή τους στο πλαίσιο του 
Εθνικού Συστήματος Υγείας, δεν έχει ακόμα καταστεί δυνατή η σταθερή εξασφάλισή τους, παραδέχτηκε και 
τόνισε ότι προς το παρόν θα συνεχιστούν οι ελλείψεις. Ωστόσο, υπάρχουν τώρα οι πόροι που επιτρέπουν να 
καλυφθεί η ζήτηση ορισμένων ελεγχόμενων φαρμάκων, αναφέροντας μεταξύ άλλων την υδροχλωροθειαζί-
δη, ένα διουρητικό ευρείας κατανάλωσης που είχε έλλειψη για πάνω από τρεις μήνες και το οποίο παράγεται 
με σταθερή ροή εδώ και δύο μήνες και πλέον χορηγείται και υπάρχουν πρώτες ύλες ώστε να εξασφαλιστεί η 
παραγωγή της τουλάχιστον μέχρι τον Αύγουστο. 

Η Ρίτα Μαρία Γκαρσία ανέφερε επίσης ότι ξεκίνησε πάλι η παραγωγή και άλλων ελεγχόμενων προϊόντων 
που βρίσκονταν σε έλλειψη όπως η νιφεδιπίνη (αντιϋπερτασικό), η βαρφαρίνη (αντιπηκτικό) και η κλοναζε-
πάμη (αγχολυτικό), μεταξύ άλλων. Επιπλέον, έφτασαν στη χώρα και οι πρώτες ύλες για την παραγωγή δύο 
φαρμάκων που χορηγούνται σε διαβητικούς, δηλαδή η γλιβενκλαμίδη και η μετφορμίνη, η τελευταία για 
περιορισμένη κάλυψη, διότι σε αυτή την περίπτωση «δεν πρόκειται για τη χρηματοδότηση, αλλά για τη δια-
θεσιμότητα ενός εκδόχου που αποτελεί μέρος του σκευάσματος αυτού του προϊόντος, η προμήθεια του οποίου 
είναι δύσκολη σε διεθνές επίπεδο». 

Σημείωσε ακόμα ότι αυτή τη στιγμή η εναλαπρίλη παράγεται, αν και όχι σε ποσότητες αντίστοιχες με τη 
ζήτηση για τον πληθυσμό, διότι ο εφοδιασμός της είχε επηρεαστεί για μήνες και δεν υπάρχουν ακόμα επαρ-
κείς ποσότητες. Ελλείψεις υπάρχουν ακόμα και στις κάρτες ελέγχου διαφόρων άλλων φαρμάκων όπως η 
αλλοπουρινόλη, η αμιοδαρόνη, η ομεπραζόλη σε κάψουλες και η αλοπεριδόλη των 5 mg. Τα δύο τελευταία, 
εξήγησε, επηρεάζονται από βλάβες στον εξοπλισμό, αν και τα εξαρτήματα έχουν χρηματοδοτηθεί και ανα-
μένεται η άφιξή τους στη χώρα.

ΞΑΝΑΡΧΙΖΕΙ
Η ΠΑΡΑΓΩΓΗ

ΜΙΑΣ ΣΕΙΡΑΣ ΦΑΡΜΑΚΩΝ

ΞΑΝΑΡΧΙΖΕΙ
Η ΠΑΡΑΓΩΓΗ

ΜΙΑΣ ΣΕΙΡΑΣ ΦΑΡΜΑΚΩΝ
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Όσον αφορά την παραγωγή κολλυρίων, σημείωσε ότι μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2023 έγινε δυνατό να 
χορηγηθούν διάφορα φάρμακα που είχαν επηρεαστεί την περασμένη χρονιά όπως η τιμολόλη, η δορζολα-
μίδη, η οματροπίνη και η λατανοπρόστη. Αναφορικά με τις κυτταροστατικές ουσίες, φάρμακα ογκολογικής 
χρήσης τα οποία είναι άκρως σημαντικά για τον πληθυσμό, τόνισε ότι αυτή τη στιγμή βρίσκονται ακόμα σε 
σημαντική έλλειψη.

Ενημέρωσε ότι έφτασε η πρώτη ύλη φυλλινικού οξέος, η δοσεταξέλη και ότι υπάρχει περιορισμένη κάλυ-
ψη για βινκριστίνη, αλλά δεν θα υπάρχουν άλλες σημαντικές κυτταροστατικές ουσίες μεγάλης ζήτησης για 
ογκολογικούς ασθενείς.

Όσον αφορά τα αντιβιοτικά, τόνισε ότι πρόσφατα έφτασαν στη βιομηχανία οι πρώτες ύλες που θα επι-
τρέψουν τη σταθερή προμήθεια κεφαλεξίνης σε δύο μορφές (κάψουλες και εναιώρημα), κεφιξίμης σε τρεις 
μορφές για τρεις ή τέσσερις μήνες, και κιπροφλοξακίνης μόνο για κάλυψη δύο μηνών, διότι αναμένεται στο 
μέλλον η άφιξη και άλλων ποσοτήτων, μιας και πρόκειται για πρώτη ύλη που έχει χρηματοδοτηθεί αλλά δεν 
στάλθηκε από τον προμηθευτή, επειδή δεν ήταν διαθέσιμο, όπως και μια σειρά άλλων πρώτων υλών. 

Παράλληλα, όπως σημείωσε η Μάιδα Μαουρί Πέρες, πρώτη αντιπρόεδρος της BioCubaFarma, η εθνική 
βιοφαρμακευτική βιομηχανία έχει τη δυνατότητα να αναπτύξει μια μεγάλη διεθνή δραστηριότητα για την 
αναζήτηση των αναγκαίων πόρων για τη διασφάλιση της παραγωγής φαρμάκων για τον κουβανικό λαό. 
Ταυτόχρονα, εξασφαλίζεται φυσικά να μη γίνεται εξαγωγή κανενός φαρμάκου που παρουσιάζει έλλειψη στη 
χώρα. Ωστόσο, κάποιες εξαγωγές που γίνονται με βάση ορισμένα επιχειρηματικά μοντέλα, δίνουν τη δυνα-
τότητα να υπάρχουν σημαντικοί πόροι για τη χώρα, χωρίς να χρειάζεται η εξαγωγή τελικών προϊόντων. Για 
παράδειγμα, η μεταβίβαση τεχνολογιών και τα έσοδα και κέρδη που προκύπτουν από τις μεικτές επιχειρήσεις.

Διευκρίνισε ότι στη βιομηχανία αυτή υπάρχουν έξι μεικτές επιχειρήσεις στο εξωτερικό, που αποφέρουν 
σημαντικούς πόρους και έχουν μοναδική αποστολή την απόκτηση των γενόσημων φαρμάκων που αποτε-
λούν μέρος του βασικού πλαισίου της χώρας. Ο αποκλεισμός που έχουν επιβάλει οι διάφορες κυβερνήσεις 
των ΗΠΑ στην Κούβα, «επιδρά άμεσα σε αυτή την προσπάθεια, γιατί κάνει ολοένα και πιο δύσκολο να έρθουν 
στη χώρα εγκαίρως οι πόροι που προέρχονται από την εμπορική και επιχειρηματική δραστηριότητα, αλλά 
κάνουμε τεράστιες ενέργειες και προσπάθειες με τους προμηθευτές και τους εμπορικούς εταίρους μας και 
σταδιακά, φέτος, έχουμε καταφέρει να έχουμε έσοδα, και έχουμε ήδη αρχίσει να βλέπουμε αποτελέσματα ως 
προς το πώς, αν και πολύ περιορισμένα, αποκαθίσταται η παραγωγή», σημείωσε.
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
ΓΙΑ ΤΟ 11Ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ

ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
ΚΟΥΒΑΣ (FMC)

6.4.2023

Με την τεράστια ικανοποίηση για τη νίκη του κουβανικού λαού στις Εθνικές Εκλογές, και λίγες μόνο ώρες από 
τη συγκρότηση της νέας Εθνοσυνέλευσης της Λαϊκής Εξουσίας, η οποία θα αποτελείται από μια σοβαρή εκ-
προσώπηση του 55,7% των γυναικών, στο πλαίσιο της ημέρας για τη νίκη στον Κόλπου των Χοίρων, η Ομο-

σπονδία Γυναικών Κούβας συγκαλεί το 11ο Συνέδριό της, με τη σταθερή πεποίθηση ότι είμαστε Κουβανές, Νικήτριες 
του Αδύνατου!

Θα μας συνοδεύει η σταθερότητα, ο ενθουσιασμός και το αστείρευτο θάρρος της Βίλμα [Εσπίν]. Θα υπάρχει μαζί μας η 
υπέροχη κληρονομιά της Σίλια [Σάντσες] και η σταθερή της πίστη. Ανά πάσα στιγμή θα στραφούμε στις διδασκαλίες του 
Ραούλ και στην ουσιαστική παρουσία του Φιδέλ, ο οποίος μας δείχνει το δρόμο και που μας άφησε ήδη κάποτε το κύριο 
μήνυμα και την αποστολή του όταν είπε: «Βασιζόμαστε στην Κουβανή, η Επανάσταση υπολογίζει στην Κουβανή! Και 
είναι καθήκον της Ομοσπονδίας να οργανώσει τις Κουβανές, να τις προετοιμάσει, να τις βοηθήσει σε όλους τους τομείς».

Γνωρίζουμε ότι θα αναπτύξουμε μια διαδικασία ισορροπίας μέσα σε μια περίπλοκη κοινωνικοοικονομική κατάσταση, 
που μας επιβάλλει μεγάλες προκλήσεις για να διαφυλάξουμε  ό,τι έχει επιτευχθεί. Ζούμε σε καιρούς που απαιτούνται 
πράξεις και ανύψωση, ένωση θελήσεων και βαδίζουμε σε ένα σφιχτό πλαίσιο, και αυτό το 11ο Συνέδριο της Ομοσπον-
δίας Γυναικών Κούβας, που ξεκινάει σήμερα, μας καλεί να συναντηθούμε για άλλη μια φορά με τις αντιπροσωπείες και 
τα μπλοκ, σε μέρη όπου θα λάμψει η κοινή εργασία, μας οδηγεί να ξανασκεφτούμε μια νέα οργάνωση με μεγαλύτερο 
δυναμισμό, να οξυγονώσουμε την οργανική λειτουργία και να εγγυηθούμε την ιστορική συνέχεια και τον πατριωτισμό 
που μας ενώνει.

Κάνοντας όλα τα ομοσπονδιακά μέλη μας να αισθάνονται πρωταγωνίστριες, επιλέγοντας τις καταλληλότερες, ικανές 
και αφοσιωμένες συναδέλφους για να ενισχύσουν τις δομές βάσης, παρακινώντας τις νεότερες να αυξήσουν τη συμμε-
τοχή και τη δημιουργική τους συνεισφορά σε όλες τις εργασίες με κοινωνικό αντίκτυπο, που οδηγούν στον εμπλουτισμό 
των έργων ζωής για τη σημερινή Κούβα, όλα αυτά είναι προτεραιότητες που πρέπει να ληφθούν υπόψη στην ανταλλαγή 
απόψεων.

Θέλουμε η οργάνωσή μας  να πολλαπλασιαστεί και να φτάσει σε κάθε μέρος όπου η δύναμη των γυναικών είναι μι-
κρή, να εμβαθύνει το προληπτικό και εκπαιδευτικό έργο με τις γυναίκες και τις οικογένειές τους, να ενισχύσει τις ηθικές  
αξίες, να αντιμετωπίσει αποφασιστικά και συστηματικά τις εκδηλώσεις της έμφυλης βίας, της κοινωνικής απειθαρχίας 
και άλλων προβλημάτων που εμποδίζουν την πρόοδο προς μια κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς, δίκαιη και ισότιμη.

Είναι ζωτικής σημασίας να προχωρήσουμε στην εφαρμογή σημαντικών κανονισμών που έχουμε εγκρίνει, όπως εί-
ναι το Εθνικό Πρόγραμμα για την Προώθηση των Γυναικών, το οποίο συνοψίζει την πολιτική βούληση του κουβανικού 
κράτους και αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο στην ανάπτυξη πολιτικών υπέρ των γυναικών, η Ολοκληρωμένη Στρατηγική 
για την πρόληψη και τη φροντίδα της βίας με βάση το φύλο και στο οικογενειακό περιβάλλον, η οποία σηματοδοτεί τον 
οδικό χάρτη για τη φροντίδα και την πρόληψη αυτού του κοινωνικού φαινομένου, και ο Οικογενειακός Κώδικας, ο οποί-
ος εγγυάται μεταξύ άλλων όλα τα δικαιώματα για όλες τις οικογένειες.

Κουβανές: Σε κάθε χώρο ανταλλαγής απόψεων, ας δίνουμε τη μάχη για την υπεράσπιση της πατρίδας, για να ενι-
σχύσουμε και να συγκεκριμενοποιήσουμε τη συνειδητή συμμετοχή των γυναικών στην οικοδόμηση της νέας κοινωνίας. 
Ας επικυρώσουμε τη δυναμική μας καταδίκη στον εγκληματικό και εντεινόμενο οικονομικό, εμπορικό και χρηματοπι-
στωτικό αποκλεισμό της κυβέρνησης των Ηνωμένων Πολιτειών, καθώς και στην άδικη συμπερίληψη της Κούβας στον 
κατάλογο των χωρών που υποστηρίζουν την τρομοκρατία.

Ας υποστηρίξουμε την απόφαση να διατηρήσουμε και να τελειοποιήσουμε το σοσιαλισμό, τον οποίο επιλέξαμε με 
πλήρη συνείδηση, ό,τι κι αν συμβεί. Θα συνεχίσουμε να ηγούμαστε στα καθήκοντα της Επανάστασης, γιατί μάθαμε να 
πολεμάμε πολεμώντας, να αγωνιζόμαστε, να παλεύουμε και να κερδίζουμε. Τίποτα και κανείς δεν μπορεί να αφαιρέσει τα 
όνειρά μας για αξιοπρέπεια και δικαιοσύνη!

Εμπρός! Το παρόν και το μέλλον της πατρίδας μας υπολογίζει σε μας! Μακάρι αυτό το 11ο Συνέδριο να σημάνει άλλο 
ένα βήμα για να διασφαλίσουμε τις κατακτήσεις μας, να πολλαπλασιάσουμε τους αγώνες μας και να φτάσουμε σε υψη-
λότερα επίπεδα!

Για να συνεχίσουμε να είμαστε: Κουβανές, Νικήτριες του Αδύνατου!
Εθνική Γραμματεία της Ομοσπονδίας Γυναικών Κούβας
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Η ΚΟΥΒΑ ΣΗΜΕΡΑ

Το Κέντρο Εργαζομένων της Κούβας (CTC) και γενικά τα συνδικάτα που συμμετέχουν σ’ αυτό και η Εθνι-
κή Ένωση Καινοτόμων και Ορθολογιστών (ANIR) συνεχίζουν τη διαδικασία βελτίωσης και τελειοποί-

ησης της δουλειάς για την ΄καλύτερη οργάνωση και εκπροσώπηση των εργαζομένων, με τις συλλογικές 
συμβάσεις να αποτελούν το θεμελιώδες εργαλείο για την επιβολή των δικαιωμάτων, των υποχρεώσεων και 
των εγγυήσεων των μελών τους.

Έτσι, στα μέσα Απρίλη, με την παρουσία των μελών του Πολιτικού Γραφείου της ΚΕ του ΚΚ Κούβας, του 
πρωθυπουργού της χώρας και του Γενικού Γραμματέα της CTC, Ουλίσες Γκιλάρτε δε Νασιμιέντο, οι γραμ-
ματείς των εθνικών συνδικαλιστικών οργανώσεων, καθώς και των υπουργείων και των ινστιτούτων της 
κεντρικής κρατικής διοίκησης, εκπροσωπούμενοι από υπουργούς, επικεφαλής οργάνων και προέδρους, 
υπέγραψαν τις γενικές κατευθυντήριες γραμμές για τη σύναψη συλλογικών συμβάσεων εργασίας.

Στόχος είναι να επιτευχθούν συλλογικές συμβάσεις εργασίας, για την τόνωση της οικονομίας της χώρας 
και την ευημερία των εργαζομένων, που να είναι προσαρμοσμένες στις σημερινές απαιτήσεις και να βοη-
θάνε στη βελτίωση της σοσιαλιστικής κρατικής επιχείρησης. 

Η επικεφαλής του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Μάρτα Ελένα Φεϊτό Καμπρέρα 
ανέφερε μετά την υπογραφή ότι είναι ανάγκη να αυξηθεί παραπέρα η δραστήρια και συνειδητή συμμετοχή 
των εργαζομένων σε όλα τα επίπεδα και παράλληλα το κράτος να ανταποκρίνεται στα αιτήματα των εργα-
ζομένων, να λύνει τα προβλήματά τους. Μόνο έτσι θα εξακολουθήσουν οι κουβανοί εργαζόμενοι να στηρί-
ζουν το οικονομικό και κοινωνικό σύστημα σοσιαλιστικής ανάπτυξης. Και έτσι θα συμβάλλουν ολοκληρω-
μένα και αποτελεσματικά στην εφαρμογή των εγκεκριμένων πολιτικών, στην αύξηση της αποδοτικότητας, 
της αποτελεσματικότητας, της παραγωγικότητας της εργασίας, της διαφοροποίησης και της ενίσχυσης της 
σοσιαλιστικής κρατικής επιχείρησης.

ΑΠΛΟΠΟΙΗΣΗ
ΤΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΟ 2022

Σχεδόν πέντε εκατομμύρια επιβάτες πέρασαν 
το 2022 τα σύνορα της Κούβας, τουρίστες και 

Κουβανοί, σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε στη 
δημοσιότητα το Γενικό Τελωνείο της Δημοκρατίας 
(AGR) στον ετήσιο απολογισμό του.

Την ίδια περίοδο υπήρξε και βελτίωση της τε-
λωνειακής πολιτικής, που βοήθησε και την εί-
σοδο τουριστών και στην ανάπτυξη του εξωτερι-
κού εμπορίου με την εξάλειψη εμποδίων και την 
απλούστευση των διαδικασιών.

Το σύστημα επιβολής της τελωνειακής νομοθε-
σίας ενισχύθηκε με τη βελτίωση και την επικαιρο-
ποίηση του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου 
κινδύνων και την εφαρμογή τροποποιήσεων στο 
μη εμπορικό εκτελωνισμό, την παράδοση χωρίς 
την παρουσία του παραλήπτη και τους νέους κα-
νονισμούς για την εισαγωγή εμπορευμάτων από 
φυσικά πρόσωπα.

Παράλληλα, αυξάνεται και η ανίχνευση κινδύ-
νων, σαν αποτέλεσμα των εργασιών διαχείρισης 
και ελέγχου. Καταγράφηκαν συνολικά 17.354 πα-

ραβάσεις, από τις οποίες 1.005 ήταν ανιχνεύσεις 
ασφαλείας και 149 ναρκωτικών, και απ’ αυτές οι 
17 αφορούσαν διεθνή κυκλοφορία, με συχνότε-
ρη την αεροπορική. Οι ανιχνεύσεις λαθρεμπορίου 
μειώθηκαν. Παράλληλα, αυξήθηκαν τα επίπεδα 
ανίχνευσης και η αποτελεσματικότητα των δράσε-
ων ελέγχου, με 132 περιστατικά κατά το πρώτο 
τρίμηνο του 2023 να συνδέονται με τη γραμμή 
ασφαλείας, μία να είναι περίπτωση εμπορίας αν-
θρώπων και 11 λαθρεμπορίου. Αποτράπηκαν 13 
περιπτώσεις διακίνησης ναρκωτικών.

ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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Η ΚΟΥΒΑ ΣΗΜΕΡΑ

ΘΕΑΤΡΟ ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ

Φαινόταν αδύνατο μέσα στην ενεργειακή κρίση που αντιμετωπίζει 
η Κούβα, και την έλλειψη καυσίμων, αλλά η 12η Ημερίδα Θεάτρου 

του Δρόμου Ματάνσας 2023 έφερε τα πάνω κάτω στην πόλη σε μια 
εποχή που οι άνθρωποι το είχαν περισσότερο ανάγκη από κάθε άλλη 
φορά. Λέγεται «του δρόμου» και Ματάνσας, γιατί αν και είναι πρόσφατη 
εκδήλωση, αποτελεί ήδη παράδοση να συγκεντρώνονται στο Ματάν-
σας κάθε δύο χρόνια για την εκδήλωση που ξεκίνησε από τους Άλμπιο 
Πας, Πάντσο Ροδρίγες και Μερσέδες Φερνάντες και συνεχίζει σαν μια 
μεγάλη διοργάνωση. 

Η 12η Ημερίδα πραγματοποιήθηκε από τις 12 έως τις 16 Απρίλη. 
Χωρίς να το περιμένουν, οι περαστικοί έγιναν θεατές παραστάσεων που 
κατέκλυσαν πάρκα, πλατείες και πεζόδρομους. Η τέχνη τους διασκέδασε, τους έκανε να ξεχάσουν τα καθη-
μερινά προβλήματα, μοίρασε κριτικές και επιβεβαιώσεις, φώτισε μέρες και νύχτες με ασυνήθιστες εικόνες 
και χρώματα. Συμπληρωματικές παραστάσεις έγιναν σε θέατρα, ακόμη και σε ένα σπίτι, στον Πυροσβεστικό 
Σταθμό, ενώ το τσίρκο Η Ρόδα (La Rueda) βγήκε επίσης στους δρόμους της πόλης, όπως και θίασοι και κλόουν. 
Παράλληλα, η μουσική ηχούσε σε ολόκληρη την πόλη όλες τις μέρες, κάνοντας το περιβάλλον ακόμα πιο 
γιορτινό.

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ 
ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ

Στις αρχές Μάη, πραγματοποιήθηκε στην Αβάνα 
ένα τριήμερο σεμινάριο για την προετοιμασία του 

σχολικού έτους 2023-2024, με την παρουσία κυβερ-
νητικών, κομματικών και συνδικαλιστικών στελεχών, 
δασκάλων και καθηγητών.

Παρόμοια σεμινάρια αποφασίστηκε να γίνουν στη 
συνέχεια σε επαρχιακό και δημοτικό επίπεδο και στο 
τέλος και σε επίπεδο σχολείων, όπου θα χρησιμοποι-
ηθεί οπτικοακουστικό υλικό από το σεμινάριο που 
έγινε στην Αβάνα. 

Στο σεμινάριο τονίστηκαν οι προτεραιότητες που 
επιβάλλει στην παιδεία της Κούβας η σημερινή επο-
χή, ενώ στο κλείσιμο συμμετείχαν πάνω από 200 
διευθυντικά στελέχη από τον τομέα της εκπαίδευσης, 
συμπεριλαμβανομένων και βασικών στελεχών του 
υπουργείου Παιδείας, των επαρχιών και των δήμων, 
κ.ά.

Στο κλείσιμο μίλησε και ο Πρώτος Γραμματέας της 
ΚΕ του ΚΚ Κούβας και Πρόεδρος της χώρας, Μιγέλ 
Δίας-Κανέλ, που τόνισε τη σημαντική συμμετοχή και 
ανταλλαγή απόψεων που έγινε στο σεμινάριο για την 
παραπέρα βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης 
και της σημασίας που έχει για τη συνέχιση της Επα-
νάστασης. «Όταν μιλάμε για ενότητα και συνέχιση», 
είπε, «αυτές περνάνε μέσα από την παιδεία, από τις 
αξίες και από τον τρόπο που εκπαιδεύουμε τις νέες 
γενιές. Αν υπάρξει ασυνέχεια, αν υπάρξει ρήξη στον 
τρόπο που διαμορφώνουμε τις νέες γενιές, δεν θα 
μπορούμε να μιλάμε για το μέλλον της ενότητας και 
για συνέχιση».

Ανέφερε ότι σε παγκόσμιο επίπεδο υπάρχουν 
έρευνες που δείχνουν ότι οι εκπαιδευτικές διαδικα-
σίες χαρακτηρίζονται σήμερα από τη γραφειοκρατία, 
τη ρουτίνα, τις απαρχαιωμένες μεθόδους και από τη 
συνεχή επιδείνωση των αποτελεσμάτων. Και δια-
βεβαίωσε ότι η Κούβα πρέπει να μείνει μακριά από 
όλα αυτά, πράγμα που το έχει καταφέρει μέχρι τώρα, 
αφού ακολουθεί διαφορετικό δρόμο. 

Σαν προτεραιότητες σημείωσε την παραπέρα χρή-
ση ψηφιακών συστημάτων, την ανάγκη για παρα-
πέρα προώθηση της κριτικής σκέψης των μαθητών 
και σπουδαστών, και συζήτησε με τους δασκάλους 
και καθηγητές τρόπους ανάπτυξης της πολιτικο-ι-
δεολογικής δουλειάς στο εκπαιδευτικό σύστημα, την 
καλλιέργεια αξιών όπως είναι η αλληλεγγύη, η συμ-
μετοχή, η δουλειά για την ειρήνη, την εργασία, κ.ά.

 Στο τέλος της ομιλίας του ευχαρίστησε τους εκ-
παιδευτικούς που κατανοούν τη σημασία και ευθύνη 
για τη διαμόρφωση των σημερινών παιδιών και αυ-
ριανών αντρών και γυναικών που θα εξασφαλίσουν 
«το μέλλον της Επανάστασης και την οικοδόμηση του 
σοσιαλισμού στην Κούβα».



ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ
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Σχεδιασμός: 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Σε πρόσκληση που κυκλοφόρησε το Διοικητικό Συμβούλιο του Ελληνοκουβανικού Συνδέσμου Φιλίας & 
Αλληλεγγύης Θεσσαλονίκης, τα μέλη του και οι φίλοι της Κούβας ανταποκρίθηκαν και παρακολούθησαν 

τη θεατρική παράσταση «El Che» του Βασίλη Κυριακού σε σκηνοθεσία του Γιάννη Σταματίου, που βασίζεται 
στη ζωή και τη δράση του μεγάλου επαναστάτη της Κούβας Ερνέστο Τσε Γκεβάρα. 

Όπως αναφέρει ο συγγραφέας και  ο ερμηνευτής του έργου, «μπορεί να έχουν περάσει 55 χρόνια 
από το θάνατό του, αλλά η φιγούρα του Τσε συνεχίζει να «μεγαλώνει» και να εμπνέει τους λαούς 
στους αγώνες τους». 

Η παράσταση παρουσιάστηκε στις 22 και 23 Μάρτη, στο θέατρο «SUREAL Art Space».


